Alumno: Ernesto Cedrón.
I - Roles descriptos.

1) Denominación: Director del Proyecto. 
2) Depende de: Dirección General Administrativos.
3) Puestos que le reportan: Capacitadores, comunicadores y asesores.
Total, de Supervisados Directamente: 3 (tres)
Total, de supervisados Indirectamente: ninguno
II- Objetivo/Misión:
El director del proyecto va a ser el responsable del proceso de implementación de Mejora en la gestión administrativa de las solicitudes de compras y contrataciones realizadas a la Dirección de Contabilidad y Finanzas de la facultad de Medicina.
III – Tareas/Responsabilidades:
· Será el encargado de dirigir las estrategias de implementación del proyecto.
· Dirigir la capacitación del personal Nodocente.
· Analizar los puntos débiles y proponer mejoras en el proceso.
· Gestionar ante la secretaria de hacienda y administración los fondos para la adquisición del equipamiento informático.
· Coordinar las tareas del equipo y administrar los recursos humanos. 
IV – Competencias:
Experiencia profesional, tanto en la gestión de compras y contrataciones como en la dirección de equipos de trabajo, como así también en la construcción de redes profesionales.
Capacidad de Análisis, para poder organizar el trabajo y su distribución.
Relaciones interpersonales –Liderazgo, debe poder lograr adhesión y compromiso tanto de los miembros del equipo como de las personas a capacitar, debe ser una persona con capacidad de persuasión para trasladar confianza a las personas de las que va a requerir autorización para llevar adelante acciones.
Liderazgo, debe llevar adelante la coordinación y el monitoreo del grupo de trabajo en pos de alcanzar los objetivos del proyecto. Además, debe poder promover el desarrollo de las potencialidades de los miembros.
Proactividad: en términos de capacidad de anticipación y resolución de conflictos y problemas técnicos.


I - Roles descriptos.
1) Denominación: Asesor y Capacitador.
2) Depende de: Director del proyecto.
3) Puestos que le Reportan: Ninguno
Total, de Supervisados Directamente: ninguno
[bookmark: _GoBack]Total, de supervisados Indirectamente: ninguno
II- Objetivo/Misión:
Estará a cargo de brindar información y asesorar en temas relativos a la normativa vigente para las compras y contrataciones del sector público nacional como así también respecto de la normativa específica para la universidad de Buenos Aires. Así mismo realizara funciones de capacitación al personal.
III – Tareas/Responsabilidades:
· Analizar los puntos de encuentro y conflictos entre la normativa del sector público nacional y la propia para la Universidad de Buenos Aires.
· Capacitar al personal Nodocente.
· Articular los procesos del manual propuesto con la normativa vigente para evitar conflictos e impedimentos legales para su aprobación. 
· Asesorar al Director acerca de los procedimientos administrativos respecto a las compras y contrataciones que deban ser modificados y aquellos que deban incorporarse.
· Evacuar consultas técnicas al director, miembros del equipo, autoridades y personal capacitado.
IV – Competencias:
Experiencia profesional, conocimiento de la normativa, y haber desempeñado roles de gestión de compras y contratación en el sector público.
Relaciones interpersonales (habilidades sociales), debe tener buen trato, ser amable y estar dispuesto a estar interactuando constantemente con el personal.
Orientación al usuario, el rol requiere tener desarrollada la capacidad de escucha para poder dar respuesta a las necesidades de los usuarios.
Creatividad, para generar información que pueda ser recepcionada (bajar la información técnica de un modo sencillo y asimilable) de forma simple por las personas a capacitar.
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