1- Escribir dos definiciones distintas de organización, a partir de una búsqueda bibliográfica, e identificar similitudes y diferencias entre ellas. Asimismo, de dicha comparación deberán establecer una conclusión acerca de los puntos más significativos a tener en cuenta en la elaboración del concepto.

· Según Alexei Guerra Sotillo (Licenciado en Administración Comercial), la "organización es, a un mismo tiempo, acción y objeto. Como acción, se entiende en el sentido de actividad destinado a coordinar el trabajo de varias personas, mediante el establecimiento de tareas, roles o labores definidas para cada una de ellas, así como la estructura o maneras en que se relacionarán en la consecución de un objetivo o meta. Como objeto, la organización supone la realidad resultante de la acción anterior; esto es, el espacio, ámbito relativamente permanente en el tiempo, bajo el cual las personas alcanzan un objetivo preestablecido”.
· Para Ferrell, Hirt, Adriaenséns, Flores y Ramos, quienes han contribuido al campo de la administración y la gestión empresarial, en particular, son conocidos por su trabajo en libros de texto y literatura académica que abordan temas relacionados con la organización, el marketing, la gestión de recursos y la estrategia empresarial, según ellos la "organización consiste en ensamblar y coordinar los recursos humanos, financieros, físicos, de información y otros, que son necesarios para lograr las metas, y en actividades que incluyan atraer a gente a la organización, especificar las responsabilidades del puesto, agrupar tareas en unidades de trabajo, dirigir y distribuir recursos y crear condiciones para que las personas y las cosas funcionen para alcanzar el máximo éxito".

Similitudes:

Ambos autores destacan la importancia de coordinar recursos para alcanzar objetivos. Guerra Sotillo menciona la coordinación del trabajo de varias personas, mientras que Ferrell y sus coautores se enfocan en ensamblar y coordinar recursos humanos, financieros y físicos.

Tanto Guerra Sotillo como Ferrell enfatizan que la organización tiene como finalidad alcanzar metas u objetivos. Guerra Sotillo habla de la consecución de un objetivo o meta, y Ferrell y sus coautores mencionan que la organización es necesaria para lograr las metas.

Ambos conceptos reconocen la necesidad de establecer roles y tareas definidas. Guerra Sotillo menciona el establecimiento de tareas y roles, mientras que Ferrell y demás autores se refieren a especificar responsabilidades del puesto y agrupar tareas en unidades de trabajo.


Diferencias:

Guerra Sotillo presenta una dualidad en su definición, considerando la organización tanto como una acción (el proceso de coordinar) como un objeto (la estructura resultante). En cambio, Ferrell, Hirt, Adriaenséns, Flores y Ramos se centran más en la organización como un proceso de ensamblaje y coordinación de recursos, sin hacer una distinción explícita entre acción y objeto.

Guerra Sotillo menciona que la organización como objeto es un ámbito relativamente permanente en el tiempo, lo que sugiere una estabilidad en la estructura organizativa. Por otro lado, Ferrell y demás autores se enfocan más en las actividades y procesos necesarios para el funcionamiento efectivo de la organización, sin hacer hincapié en la permanencia.

Ferrell, Hirt, Adriaenséns, Flores y Ramos, incluyen aspectos como atraer a personas a la organización y crear condiciones para el funcionamiento óptimo, lo que sugiere un enfoque más amplio en la gestión de recursos humanos y el ambiente organizacional. Guerra Sotillo, en cambio, se centra más en la coordinación de tareas y roles.

Conclusión:
Al analizar las definiciones de organización propuestas por Alexei Guerra Sotillo y Ferrell, Hirt, Adriaenséns, Flores y Ramos se evidencia que, aunque ambos autores abordan el tema desde perspectivas distintas, comparten elementos fundamentales que enriquecen nuestra comprensión del concepto. La coordinación de recursos y la búsqueda de objetivos comunes son pilares esenciales en sus definiciones, lo que resalta la importancia de la colaboración y la estructura en cualquier entidad organizativa.

Sin embargo, las diferencias en sus enfoques también son significativas. Guerra Sotillo ofrece una visión más dual, considerando la organización tanto como un proceso dinámico como un resultado estable, lo que sugiere que la organización no solo se trata de la estructura, sino también de cómo se gestiona y se adapta a lo largo del tiempo. Por otro lado, Ferrell, Hirt, Adriaenséns, Flores y Ramos se centran en la operatividad y en la creación de condiciones que faciliten el éxito, lo que refleja una preocupación por el ambiente organizacional y la gestión de recursos humanos.

En conclusión, para nosotros la combinación de estas perspectivas nos permite apreciar la complejidad de las organizaciones modernas. Entender la organización como un proceso que involucra tanto la acción como la estructura, así como la importancia de atraer y gestionar adecuadamente a las personas, es crucial para el éxito en cualquier contexto. Esta integración de ideas puede servir como base para desarrollar prácticas organizativas más efectivas y adaptativas en un mundo en constante cambio.
