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1- ¿Qué elemento según los autores, identifica a la organización como un “esfuerzo planificado”? ¿A qué apuntan con ello?

El elemento que los autores identifica a la organización como un “esfuerzo planificado” es la ESTRUCTURA FORMAL, ya que requiere de un orden para cumplir Los objetivos específicos. Para ellos, los autores mencionan que es necesario que haya reglas de comportamiento, es decir, funciones, roles, actividades de cada integrante, la coordinación de los recursos técnicos y de la información de dicha organización.

2- ¿Cómo se definen en el texto las nociones de “organización formal”, “organización informal” y “organización real”? ¿Cómo se vincula la idea de estructura con esa distinción?

La “organización formal” es un sistema diseñado para coordinar las actividades de las personas en un grupo, estableciendo reglas y estructuras que indican cómo deben relacionarse y qué deben hacer. Se organiza a través de una estructura que define los roles y la división de tareas, permitiendo que cada persona se especialice en algo para trabajar de manera más eficiente. Además, se establecen niveles jerárquicos y líneas de autoridad que aclaran a quién se debe reportar, lo que facilita la comunicación. Las reglas y normas proporcionan directrices que todos deben seguir para mantener un ambiente ordenado, mientras que los valores y objetivos crean una cultura común que alinea a todos hacia la misma meta.
La "organización informal" se define como aquellas relaciones y comportamientos que surgen de manera espontánea entre los miembros de una organización, sin estar previstos en la estructura formal. Esto incluye amistades, afinidades y dinámicas emocionales que influyen en cómo se trabaja y se comunican las personas, pero que no están reflejadas en organigramas o manuales.
La "organización real" es el conjunto que incluye tanto la organización formal como la informal. Esta noción reconoce que, aunque la estructura formal establece las reglas y funciones dentro de la organización, la vida cotidiana y el funcionamiento efectivo también dependen de las interacciones informales entre los miembros.
La idea de estructura se vincula con esta distinción porque la organización formal se refiere a la estructura planificada que organiza roles y responsabilidades, mientras que la organización informal refleja cómo esas estructuras se viven en la práctica. La estructura formal puede influir en la forma en que se desarrollan las relaciones informales, pero también es importante considerar que las interacciones informales pueden afectar el desempeño y la efectividad de la organización formal.

3- Los autores toman como referencia a H. Mintzberg, ¿cómo define ese autor a la estructura formal?´

Henry Mintzberg define la estructura formal como la forma en que el trabajo se divide en diferentes tareas para luego coordinarlas.

4- ¿Qué dos vectores son centrales a la hora de analizar una estructura?
Los dos vectores centrales a la hora de analizar una estructura organizacional, según Henry Mintzberg, son:
La Diferenciación: Se refiere a la división del trabajo y la especialización de tareas dentro de la organización. Esto implica que el trabajo se divide en tareas más pequeñas, asignadas a diferentes miembros o áreas, lo que permite que cada uno se especialice en su función. La diferenciación puede darse en dos dimensiones. La diferenciación horizontal (departamentalización) consiste en la división del trabajo en actividades y tareas en un mismo nivel de la organización. La diferenciación vertical (jerarquización) se refiere a la división del trabajo en distintos niveles jerárquicos dentro de una cadena de mando.
La Integración: Este vector se refiere a cómo se relacionan y coordinan las distintas áreas o departamentos de la organización para mejorar la eficiencia general. La integración busca asegurar que las diferentes partes de la organización trabajen juntas de manera cohesiva hacia los objetivos comunes. La integración también puede entenderse en un sentido vertical y otro horizontal. En el plano vertical, se trata de dar coherencia entre las metas determinadas por cada una de las áreas y los fines y estrategias de la organización. En el plano horizontal, lo que se procura es la coordinación de las áreas en la implementación de las decisiones establecidas.
Estos dos vectores son fundamentales para entender cómo se organiza el trabajo y se logra la coordinación dentro de una estructura organizacional.

5- ¿Cuáles son los mecanismos de coordinación detallados en el texto?
Los mecanismos de control son: 
•	Adaptación mutua
•	Supervisión directa
•	Normalización
•	Normalización de los procesos de trabajo
•	Normalización de los resultados
•	Normalización de las habilidades

6- ¿Cuáles son los elementos componentes de la estructura organizacional?
Los elementos componentes de la estructura organizacional son: 
Ápice estratégico: se refiere a la alta dirección de una organización, compuesta por los líderes y sus asistentes, quienes son responsables de gestionar las relaciones con el entorno, desarrollar la estrategia organizacional y supervisar el funcionamiento general y el desempeño de la organización.
Línea media: La "línea media" es la parte de la organización que actúa como enlace entre el núcleo de operaciones y la alta dirección, compuesta por directivos medios, como gerentes y jefes, que tienen autoridad formal y forman una jerarquía; estos directivos se comunican constantemente con los niveles superiores para informar sobre problemas, proponer cambios y buscar aprobaciones, mientras que también asignan recursos, establecen reglas y llevan a cabo proyectos en sus áreas, además de mantener relaciones con el entorno y tener la capacidad de formular estrategias propias.
El núcleo de operaciones: está compuesto por los operarios que llevan a cabo las funciones fundamentales de la organización relacionadas con la producción de bienes y servicios, y su trabajo se centra en cuatro funciones principales: asegurar los insumos necesarios para la producción, transformar esos insumos en productos finales, distribuir los productos generados y brindar apoyo directo a las funciones de transformación, mantenimiento de la planta y tareas de almacenamiento.
Tecnoestructura: Está formada por analistas que no trabajan en la producción diaria, sino que se encargan de supervisar y mejorar cómo se hacen las cosas en la organización. Su trabajo incluye diseñar la estructura de la empresa, analizar cómo puede adaptarse a cambios en el entorno y asegurar que los procesos sean consistentes y eficientes.
Staff de apoyo: Son las áreas que ayudan a la organización desde fuera de la producción, como una cafetería o un consultorio médico. También incluyen profesionales que brindan asesoría, como abogados y contadores. Estas unidades pueden estar en distintos niveles, dependiendo de a quiénes sirven dentro de la organización.

7- ¿Qué es un organigrama?

Un organigrama es un diagrama que representa la estructura formal de una organización. Muestra las diferentes unidades de trabajo, los canales de comunicación, los departamentos y las líneas de autoridad y responsabilidad. Se compone por:
La Estructura piramidal: Las posiciones en la parte superior tienen más autoridad y responsabilidad que las de la parte inferior.
Líneas de conexión: Indican los canales formales de comunicación y autoridad entre las diferentes posiciones.
El organigrama suele ir acompañado de un manual de procedimientos, que detalla cómo deben realizarse las actividades en cada puesto. Sin embargo, es importante tener en cuenta que el organigrama tiene limitaciones, ya que no refleja completamente la realidad de la organización ni las relaciones informales. Para representar estas relaciones informales, se utilizan sociogramas, que muestran cómo se relacionan las personas sin considerar las vías formales de comunicación.

8- ¿Cuáles son los aspectos a considerar en el diseño de una estructura organizacional?

Los aspectos a considerar en el diseño de una estructura organizacional son los siguientes:
Diseño de Puestos: Identificar las tareas necesarias para alcanzar los objetivos y agruparlas en puestos específicos, asegurando que cada persona tenga claro su conjunto de responsabilidades.
Departamentalización: Agrupar los puestos en unidades, departamentos o divisiones según criterios comunes, lo que facilita la especialización y mejora la eficiencia operativa.
Jerarquización: Establecer una disposición clara de las funciones por niveles de autoridad en una pirámide organizacional, lo que clarifica la cadena de mando y las líneas de reporte.
Coordinación: Implementar mecanismos para coordinar las actividades de cada unidad, asegurando que todos los departamentos trabajen en conjunto hacia los objetivos comunes.
Cada organización debe personalizar su diseño estructural para alinearlo con sus objetivos y características únicas, garantizando así un funcionamiento ágil y eficiente.

