[bookmark: _GoBack]Criterios de corrección examen parcial 2024 2C

1.  Explique qué son los procesos de monitoreo y de evaluación. Identifique sus similitudes y diferencias. Incluya en su respuesta una explicación de los distintos tipos de evaluaciones (ex ante, concurrente, de resultados y de impacto)

· Explica que el monitoreo es un procedimiento sistemático empleado para comprobar la eficiencia y efectividad del proceso de ejecución de un proyecto. Por lo tanto, su marco de referencia es el diseño del proyecto propiamente dicho. Razonablemente, el monitoreo se realiza durante la ejecución del proyecto.
· Explica que la evaluación es una reflexión sistemática sobre el diseño, la ejecución, la eficiencia, efectividad, procesos y resultados de un proyecto en ejecución o ya finalizado. A diferencia del monitoreo, las evaluaciones pueden realizarse antes de ejecutar el proyecto a modo de diagnóstico (evaluación ex ante), durante (evaluación concurrente), inmediatamente después de finalizar el proyecto (evaluación de resultados) o, incluso, años después con el objeto de evaluar el grado de sostenibilidad de los resultados del proyecto (evaluación de proyectos)
· Tanto el monitoreo como la evaluación coinciden en que ambos procesos deben ser planificados (plan de monitoreo y plan de evaluación) e involucran la producción de información (mediante técnicas) y su contraste con un conjunto de metas a alcanzar e indicadores.

2. Explique las características de los distintos modelos de evaluación. Identifique para cada tipo sus ventajas y desventajas. A. Experimental clásico, B. Cuasi-experimental C. No experimental Antes-Después y D. No experimental “solo después”

· El modelo experimental clásico Implica la conformación de dos muestras: un grupo “con proyecto” o población beneficiaria (grupo experimental) que recibe el estímulo (en este caso, las acciones del proyecto en cuestión) y un grupo “sin proyecto” (grupo de control). Estas submuestras se seleccionan antes de iniciarse las operaciones de la intervención (en la situación de línea de base) y deben diferir solo en que la primera recibe los bienes o servicios y la segunda no. Sin embargo, sus limitaciones son: 1. la dificultad de constituir dos poblaciones idénticas y 2. Dilemas éticos derivados de aplicar proyectos solo a una parte de la población excluyendo a otras personas que legítimamente necesitan la misma atención o servicio.
· El modelo no experimental no cuenta con “grupo experimental” y “grupo de control”, sino que el proyecto tiene como destinatario a un único grupo. Se identifican dos subtipos: 
· a) el modelo “antes-después” donde se efectúa una medición antes de que la intervención sea implementada y se comparan los valores obtenidos con los resultados derivados de levantar una línea de comparación durante la operación, o después de que la iniciativa haya concluido. Sin embargo, su limitación radica en que no permite eliminar el efecto del contexto y, por lo tanto, tampoco es posible determinar en qué medida los cambios registrados son imputables al proyecto (o si fueron efectos del azar u otro elemento de la vida en sociedad).
· El segundo subtipo es el “modelo solo después” que se aplica cuando no se cuenta con una línea de base. Dada esta limitación, para realizar la comparación entre el antes y el después se debe reconstruir la situación de base consultando a los beneficiarios del proyecto. Por lo tanto, la principal limitación es que la evaluación depende en gran medida de valoraciones subjetivas y la memoria de los beneficiarios.
3. Explique qué es una encuesta y una entrevista. Identifique las ventajas y desventajas de cada técnica (en relación a los estudios cuantitativos o cualitativos).

· Explica que las encuestas son un instrumento para recolectar información. Proporciona datos cuantitativos y permite su comparación. Además, facilita la sistematización de la información proporcionada por un gran número de actores. En este caso, el cuestionario cuenta con un número fijo de preguntas y, muchas veces, las respuestas deben ajustarse a una cantidad prefijada de opciones. Este factor facilita la organización de la información, pero también puede generar que se pierdan de vista otras repuestas posibles. Explica que existen encuestas con preguntas abiertas o cerradas.
· Explica que la entrevista es una forma especial de encuentro cara a cara entre el evaluador y el entrevistado. Permite recabar información cualitativa sobre la perspectiva de los actores sobre distintos fenómenos. Explica que las entrevistas pueden ser estructuradas, semiestructuradas o abiertas.
· Explica que tanto las encuestas como las entrevistas pueden aplicarse a la totalidad del universo o a una muestra. Además, explica que dicha muestra puede ser probabilística o no probabilística.
· Explica que las encuestas facilitan el análisis cuantitativo mientras que las entrevistas privilegian el análisis cualitativo.

1. Plan de monitoreo del proyecto
1.1. Indicadores para monitorear el grado de avance del proyecto
Completar el cuadro con al menos 1 indicador de resultado
	Indicador
	Línea de base
	Meta a alcanzar
	Frecuencia de medición

	Proporción de estudiantes de la Facultad de Derecho que participaron en capacitaciones sobre concientización ambiental.





	

Ningún estudiante de la Facultad participó alguna vez en alguna capacitación sobre concientización ambiental

	Durante el primer cuatrimestre de 2025 se espera capacitar, cada mes, a un 10% de los estudiantes de la Facultad. Se espera que, tras finalizar el primer cuatrimestre de 2025, al menos el 40% de los estudiantes de la Facultad hayan participado en la capacitación sobre concientización ambiental.

	Mensual.



1.2. Metodología para producir información sobre el grado de avance del proyecto.
Explicar cuáles técnicas de investigación utilizarán para producir la información que necesitan para medir la evolución del indicador de resultados que eligieron.

	Se utilizará la técnica de observación para contabilizar mensualmente el porcentaje de estudiantes capacitados.



2. Plan de evaluación del proyecto

2.1. Indicadores para evaluar el proyecto
Completar el cuadro con al menos 1 indicador de impacto 
	Indicador
	Línea de base
	Meta a alcanzar

	

Porcentaje de residíos producidos por la Facultad de Derechos que son finalmente reciclados.

	
Solo el 20% de los residuos producidos por la Facultad son reciclados.


	Se espera que al finalizar el proyecto la facultad de Derecho logre incrementar el porcentaje de residuos reciclados con valores iguales o superiores al 40% del total de los residuos producidos por la Facultad.


2.2. Metodología para producir información y evaluar el proyecto
Explicar cuáles técnicas de investigación utilizarán para producir la información que necesitan para evaluar el proyecto
	Se utilizará la técnica de observación para contabilizar el porcentaje de residuos reciclados.
De forma alternativa se pueden utilizar datos secundarios (siempre y cuando exista un área en la Facultad de Derecho que periódicamente produzca datos sobre el tratamiento y reciclaje de residuos dentro de la Facultad.



