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1. Fundamentación 

En este apartado, se debería exponer la importancia de la asignatura para la formación de las y los Técnicos/as en Gestión y Administración Universitaria. Esto implica que usted pueda hacer referencia a aspectos tales como el contexto social y/o universitario actual, las demandas del área específica a la que apunta su asignatura, los conocimientos de la/s disciplina/s implicada/s en su materia, el perfil del graduado de TAGU y cómo su materia colabora en esa formación.

Es recomendable, además, que justifique el foco temático y el enfoque de enseñanza que propone.

2. Objetivos
Aquí se enuncian los objetivos de aprendizaje que las y los estudiantes deberían lograr al finalizar la cursada de la asignatura. Cada objetivo comienza con un verbo en infinitivo, y puede referirse a: 

· Adquisiciones conceptuales (manejo de conceptos);

· Desarrollo de habilidades o capacidades; o

· Adopción de actitudes o disposiciones.

Si los objetivos se encuentran redactados de manera apropiada, sirven para orientar la evaluación de los aprendizajes (es decir, el/la docente evalúa si cada estudiante ha logrado, o no, esos objetivos).

Si bien los objetivos son propios de su asignatura (no de la carrera en sí), no olvide tener en cuenta los alcances del título y el perfil del graduado según aparecen en el plan de estudios.

3. Contenidos mínimos (según Plan de estudios RESCS-2019-1439-E-UBA-REC)
Deben copiarse textualmente del Plan de Estudios.

4. Organización de los contenidos (Según la propuesta del docente) 
Tomando como punto de partida los contenidos mínimos que establece el Plan de Estudios, en este apartado los contenidos de la asignatura se desarrollan con mayor amplitud y precisión. Pueden agruparse en conjuntos de contenidos bajo un tema que los organice (unidades, bloques, ejes).

5. Bibliografía 

Se recomienda ordenarla por Unidad, y enunciarla respetando las normas APA. Se puede distinguir entre bibliografía obligatoria y bibliografía optativa.
6. Modalidad de trabajo 
Aquí se informa la propuesta de trabajo en clase (presencial y/o virtual, por ejemplo: 

· Qué tipo de actividades se realizarán y por qué (exposiciones dialogadas, estudio de casos, resolución de problemas, realización de entrevistas, visitas a dependencias, relevamiento y análisis de normativa, etc.) 

· Con qué formas de agrupamiento de estudiantes (individualmente, en parejas, en pequeños grupos, en grupo total)

· También los materiales que se emplearán: guías de lectura, de ejercitación, instrumentos del área específica (planillas, formularios), fragmentos de películas, informes administrativos, normativa, etc.

No se espera que este apartado sea un catálogo de herramientas didácticas, sino un componente en el cual se comente, de manera genuina, cómo se trabajará en su asignatura.

7. Régimen de evaluación y aprobación

En este apartado, deberían explicitarse las estrategias y actividades que se utilizarán para:

· evaluar el avance de las y los estudiantes e identificar los aprendizajes logrados y aquellos a fortalecer (dicho en otros términos, “evaluaciones que no se promedian”, como trabajos prácticos, resolución de casos, presentaciones orales, aplicación de herramientas, entre otras)

· evaluar los resultados alcanzados, lo cual se vincula directamente con el régimen de promoción de la materia.

Para este segundo punto, será necesario respetar lo que establece el Reglamento Académico de la carrera, aprobado por Res (R) Nº 1850/18. En este sentido, cada profesor/a enunciará cómo se aprobará su espacio curricular (materia, taller, seminario o Práctica Profesionalizante) teniendo en cuenta que:

Para aprobar por el régimen de promoción directa, las y los estudiantes deberán:

a.-Asistir como mínimo al 75% de las clases dictadas.

b.-Aprobar al menos dos instancias de evaluación parciales con una calificación promedio no inferior a SIETE (7) y no registrar aplazos. Una instancia de evaluación, al menos, deberá ser individual. 

c.-Aprobar un coloquio u otras instancias de evaluación que se establezcan oportunamente. 

(Cada docente deberá explicitar de qué manera se cumplirán los puntos b y c en su espacio curricular.)

Para aprobar por el régimen de examen final, deberán:

a.- Asistir como mínimo al 75% de las clases dictadas.

b.- Aprobar al menos dos instancias de evaluación con una calificación promedio superior a 4 (cuatro) e inferior a 7 (siete) puntos; una instancia deberá ser individual. 

c.- Aprobar otras instancias de evaluación que se establezcan oportunamente. 

d.- Aprobar un examen final con una calificación igual o superior a 4 (cuatro) puntos.

(Cada docente deberá explicitar de qué manera se cumplirán los puntos b y c en su espacio curricular.)

Algunas aclaraciones adicionales sobre el régimen de examen final son:

· La calificación final en la asignatura corresponderá a la que se obtenga en el examen final. 

· Los estudiantes dispondrán de 3 (tres) turnos de examen final consecutivos a la finalización de la respectiva cursada. Transcurrido este plazo se perderá la regularidad en la cursada de la asignatura. 
· El examen final es siempre individual. 
· En el caso de que los estudiantes presenten un trabajo grupal a la Mesa Examinadora, se procederá a calificar primeramente dicha labor grupal y luego a cada uno de los miembros del grupo. (Si usted no solicita la presentación de un trabajo grupal para la  instancia de final, no es necesario que aclare este punto.)

· Para las asignaturas que se evalúan en forma escrita y oral, se exige la aprobación de ambas instancias. (Esto sería propio del examen libre.)
Por último, el art. 13º del Reglamento establece las pautas para el recuperatorio:

“Los estudiantes dispondrán de un recuperatorio para una de las instancias de evaluaciones previstas que estuviesen ausentes o hayan obtenido una calificación menor a 4 (cuatro). La nota del recuperatorio reemplaza a la nota parcial de desaprobación o ausente. El examen recuperatorio no inhabilita el acceso a la promoción directa.” 

En este caso, las y los docentes de talleres o de Prácticas Profesionalizantes deberán observar si esta instancia de recuperatorio tiene sentido al interior de su materia
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