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Asignatura: Taller de Trabajo Final Integrador
Carga horaria: 8 horas semanales
Día y horario de cursada:  Lunes y Miércoles, de 19 a 23
Equipo docente: Mag. Daniela Fiorini
Fundamentación: 
El Taller de Trabajo Final Integrador presenta una articulación teórico-práctica particular, que lo diferencia de otros seminarios del posgrado. Por un lado, se plantea la necesidad de adquirir una serie de conocimientos teóricos y metodológicos durante la cursada del mismo. Por otro, estas herramientas teóricas se aplican a un proyecto de investigación individual, que se elabora en gran parte durante la cursada. 
Resulta un desafío particular el carácter teórico del trabajo a producir, ya que el taller está dirigido a destinatarios diversos, con o sin experiencia previa en investigación y escritura académica. Esto implica la adquisición de nuevos paradigmas y saberes relativos a la producción del conocimiento en un campo teórico no proyectual. 

Otro aspecto diferencial del taller es el carácter interdisciplinario del trabajo a realizar, ya que los estudiantes provienen de distintos campos disciplinares, y los marcos teóricos que manejan y seleccionan son muy diversos. Se propicia en este espacio el cruce de saberes y experiencias provenientes de distintas áreas disciplinares, lo cual enriquece la perspectiva de cada participante del taller sobre los alcances y límites de su propio tema de estudio.
El Trabajo Final funciona como articulador de los contenidos y bibliografía del primer año del posgrado, en conjunción con los intereses e inquietudes particulares de los estudiantes. Si bien cada alumno presenta y expone su tema de investigación de forma individual, los procesos de corrección de los trabajos son grupales, exigiendo la cooperación y participación activa de todo el grupo.

Objetivos:
Generales

-Introducir al alumno en los procesos teóricos y metodológicos de la investigación en Diseño Comunicacional.

-Propiciar el conocimiento de distintas líneas y modelos teóricos de investigación 
-Promover la comprensión de la importancia de la investigación para abordar el fenómeno del Diseño Comunicacional.
Específicos

Al finalizar el taller el alumno podrá:

-Identificar y diferenciar los distintos pasos metodológicos de una investigación aplicada al Diseño, de carácter teórico.

-Construir un tema de investigación factible, en base a problemáticas teóricas vinculadas a la cursada del posgrado.

-Elaborar un marco teórico-conceptual sobre el tema a investigar

-Formular una pregunta de investigación sobre el tema elegido

-Realizar y escribir un plan o proyecto de investigación, en base a los conceptos teóricos y metodológicos estudiados 
Contenidos: 
Unidad 1: El recorte temático 

 Tema monográfico, histórico, científico en contraposición a tema panorámico, abstracto, de opinión. La definición del objeto de investigacion. Relevancia, factibilidad y pertinencia del tema elegido. Relación teoría-empiria: construcción del corpus de investigación y elaboración de un marco temporal y espacial. 

Unidad 2: El estado de la cuestión

Diferencias entre estado del arte e historia del tema. El propósito del estado de la cuestión. La “novedad” en términos de área de vacancia bibliográfica. Variantes en la organización del género. La búsqueda bibliográfica: palabras clave y su función. Criterios para seleccionar bibiliografía temática. 

Unidad 3: El marco teórico 

La distinción y selección de los enfoques disciplinares para abordar el trabajo. Teorías generales y específicas. Supuestos paradigmáticos, teorías generales y teorías sustantivas. Distinción entre bibliografía teórica y temática La pertinencia de los autores elegidos y la selección de conceptos clave de cada autor. Mapa conceptual y mapa de autores. 

Unidad 4: El problema de investigación

Diferencia entre tema y problema. Formulación de interrogantes que faciliten la exploración del campo de estudio. Criterios de pertinencia y claridad. Descubrimiento de nudos problemáticos o polémicas al interior del campo temático. Factibilidad de las preguntas. Diferencias entre objetivos, pregunta e hipótesis.

Unidad 5: Los métodos de análisis

Métodos según el objeto de estudio: análisis cuantitativo o cualitativo. Métodos según la pregunta: estadística, etnografía, semiótica, análisis del discurso. Método comparativo-descriptivo. Métodos de análisis en temas de diseño. Métodos según disciplina, según autor y según soporte de análisis. 

Unidad 6: La estructura

Plan de trabajo y ordenamiento de las ideas. Indice como hipótesis de trabajo. Distinción entre centro y periferia del trabajo. Indice y diagramas: la representación de temas y subtemas en la estructura. Organización de apartados: por tema o por autor. La articulación entre marco teórico y análisis. 
Modalidad de evaluación: 
Los alumnos deberán cumplir con un 75% de asistencia a las clases pautadas y aprobar el plan para el Trabajo Final. Además, durante la cursada se realizarán trabajos prácticos y exposiciones orientados a promover el avance de cada estudiante, en función de las requerimientos particulares de sus investigaciones. El plan se entregará luego de la finalización de la cursada del taller (Octubre 2020).
- Tipo de evaluación: Elaboración de plan de investigación, consistente en: abstract, palabras clave, introducción y relevancia del tema, estado de la cuestión, marco teórico, problema-pregunta, método/s de investigación e índice, bibliografía temática y teórica.
Bibliografía: 
-Obligatoria: 

BOTTA, Mirta y WARLEY, Jorge. “El plan y la escritura del trabajo”, en Tesis, tesinas, monografías e informes. Nuevas normas y técnicas de investigación. Buenos Aires, Biblos, 2007.
DEI, Daniel. “Tema, título y problema de investigación” y “Elaboración del proyecto o plan”, en La tesis. Cómo orientarse en su elaboración. Buenos Aires, Prometeo, 2007.
ECO, Umberto. “La elección del tema”, “La búsqueda del material”, en Cómo se hace una tesis. Técnicas y procedimientos de investigación, estudio y escritura. Buenos Aires, Gedisa, 1986.
BENGOCHEA; Natalia y LEVIN, Florencia. “El estado de la cuestión”, en En carrera: escritura y lectura de textos académicos y profesionales. Lucía Natale (coord.) Buenos Aires, Universidad Nacional de General Sarmiento, 2013.
SAUTU, Ruth. “El diseño de una investigación: teoría, objetivos y métodos”, en Todo es teoría. Objetivos y métodos de la investigación. Buenos Aires, Lumiere, 2003.
SAUTU, Ruth; BONIOLA, Paula; DALLE, Pablo; ELBERT, Rodolfo. La construcción del marco teórico en la investigación social. Buenos Aires, CLACSO,  2005.

QUIVY, Raymond y CAMPENHOUDT, Luc. “La pregunta inicial”, “La exploración” y “La problemática”, en Manual de investigación en ciencias sociales. Mexico, Noriega Editores, 1998. 

-Complementaria: 
ARNOUX, Elvira, Escritura y producción de conocimiento en las carreras de posgrado, Buenos Aires, Santiago Arcos, 2009.
BECKER, Howard, Manual de escritura para científicos sociales, Buenos Aires, Siglo Veintiuno, 2011.

BOTTA, Mirta y WARLEY, Jorge.  “La búsqueda bibliográfica”, “Las citas textuales”, en Tesis, tesinas, monografías e informes. Nuevas normas y técnicas de investigación. Buenos Aires, Biblos, 2007.

CASSANY, Daniel. La cocina de la escritura, Barcelona, Anagrama, 1995.
CASSANY, Daniel. Afilar el lapicero, Barcelona, Anagrama, 2007.

DEI, Daniel, Pensar y hacer en Investigación, Buenos Aires, Docencia, 2002.

DIAZ, Esther y Heler, Mario. El conocimiento científico. Buenos Aires, Eudeba, 1999.
ECO, Umberto. “La redacción”, en Cómo se hace una tesis. Técnicas y procedimientos de investigación, estudio y escritura. Buenos Aires, Gedisa, 1986.

HERNÁNEZ SAMPIERI, Roberto; FERNÁNDEZ COLLADO, C.arlos; BAPTISTA Lucio, Pilar. Metodología de la Investigación. Mc Graw Hill, México 1988.
SABINO, Carlos A. Cómo hacer una tesis y elaborar todo tipo de escritos, Buenos Aires, Lumen, 1988.

SAMAJA, Juan. Epistemología y metodología. Elementos para una teoría de la investigación científica. Buenos Aires, EUDEBA, 1993.
VASILACHIS, Irene. Métodos cualitativos I. Los problemas teórico-epistemológicos, Buenos Aires, Centro Editor de América Latina, 1998.
WAINERMAN, Catalina y SAUTÚ, Ruth (comp.). La trastienda de la investigación. Manantial, Buenos Aires, 2011.
YNOUB, Roxana. El proyecto y la metodología de la investigación. Buenos Aires, Cengage Learning, 2010.
Información adicional relevante: 

Están pautadas 14 clases para el dictado del Taller. Algunas de estas clases son de modalidad teórica, y a ellas debe asistir la totalidad del grupo. En otras clases (fechas a definir), la modalidad será de taller, y para esta actividad se asistirá en grupos más reducidos de trabajo. El día del inicio del taller se establecerá un cronograma con las fechas específicas de clases teóricas y prácticas.

