“SEGÚN EL CARTEL SOCIAL QUE TE IMPONGAN, ESTARAS CIRCUNSCRIPTO A UN ESTADO SOCIAL VIGENTE Y DE MEMORIA COLECTIVA POSTUMA”
      “EL ABOGADO DEL DIABLO”                         “ANONIMO”



PERFIL DE TERESA PARODI, una vida en la música y la docencia , cantante, artista, "militante" muestra de valores vistos pero invisibilizados siempre por el sistema predominante y lo poco conocido en sus medios  mediáticos culturales  de poder predominantes

La flamante ministra de Cultura de la Nación comenzó su "militancia" como maestra en Misiones. Su carrera artística. Los premios y reconocimientos recibidos.

La cantautora folklorista Teresa Parodi, designada ministra de Cultura de la Nación, proviene de una familia de maestros y profesores, y ella también fue docente ya que, durante muchos años, trabajó en la escuela Nº 262, en el paraje Picada Suiza, del departamento misionero de Eldorado.

"Creí que era parte de mi militancia ser maestra allí donde hacía falta, en un lugar alejado y difícil", dijo en una entrevista concedida ya como directora del Espacio Cultural Nuestros Hijos (ECUNHI), de la asociación Madres de Plaza de Mayo, que funciona en el ex Liceo Naval ubicado en el predio que fue de la ESMA.
Nacida en Corrientes como Teresa Adelina Sellarés el 30 de diciembre de 1947, la artista de 66 años es una de las figuras más representativas de la música popular argentina y compuso éxitos como "Pedro canoero" y "Apurate José".

Parodi, quien a los 9 años comenzó a tomar clases de canto y guitarra, integró en 1979 el quinteto de Astor Piazzolla como cantante invitada y realizó así varias giras por el interior del país.

La compositora, con 30 discos editados, fue reconocida con el Konex de Platino al mejor autor-compositor de la década, en 1995; con el Camín de Oro a la trayectoria, en 1999; con el Premio del Fondo Nacional de las Artes, en 1999; y con el Gran Premio Nacional de las Artes y Ciencias en 2011; entre otras distinciones.

Además de Piazzolla, compartió escenario con Mercedes Sosa, Víctor Heredia, León Gieco, Julia Zenko, Pablo Milanés, Alejandro Lerner, entre muchos otros artistas.

Parodi, en febrero último, fue al Festival Nacional de Folklore de Cosquín, donde celebró los 30 años de su consagración en ese certamen.

"Creo que Cosquín es el reflejo de algo que nos está pasando en la cultura. Yo gané en aquel Cosquín del '84 con canciones desconocidas y ante un público que era capaz de escuchar en silencio a Yupanqui como si estuviera en un teatro. Pero el festival cambió tanto que, si hoy fuera de nuevo con aquellos 30 años y mis canciones nuevas, no llego ni a la plaza Próspero Molina", reflexionó la cantautora, quien tiene cinco hijos.

Y completó: "Lo efímero ganó la discusión cuerpo a cuerpo en el escenario. No creo que haya que refundar Cosquín, sino que hay que inventar nuevos espacios para pensar la música argentina".
Teresa Parodi, una cantante popular que militó en la Juventud Peronista
Nació en Corrientes hace 66 años. Amante y referente de la música folclórica argentina, ex militante de la JP. Quién es la nueva ministra de Cultura de la Nación
Creció en un hogar de clase media en el campo, con olor a rocío y largos veranos a orillas del río Paraná, en la provincia de Corrientes. Se empapó de música desde pequeña, gracias a un papá melómano que le impregnó el gusto por las melodías clásicas, aunque ella se inclinaría más tarde por el folclore.
Si bien no estaba en los planes de sus padres que esa nena rubia y de ojos claros que había llegado un 30 de diciembre de 1947 se convirtiera en artista, la música fue una de sus primeras formas de expresión. Ya a los 9 años, Teresa Adelina Sellares, no solo cantaba y tocaba la guitarra, sino que se animó a decirle a sus padres que a eso dedicaría su vida.


En una casa de fervientes antiperonistas que festejaron la caída del "tirano" en el 55, descubrió que su abuela escondía una foto de Evita, una mujer odiada y amada que la atrajo al peronismo desde joven y la impulsó a la militancia estudiantil.
A los 19 años, ya recibida de maestra como su madre, logró la autorización de una jueza y se casó con el hijo de un trabajador, lo que le valió tomar distancia de su hogar acomodado.


Se fue a El Dorado, Misiones, a trabajar como docente rural. Allí vivió en un rancho tapizado en papel de diario. "Yo pensaba que me iba a enseñar, pero me fui a aprender", comprendería años más tarde.
Ya en tiempos de dictadura su militancia cobró mayor sentido, pero también se hizo más compleja. Formó parte de la Juventud Peronista y en 1979 se instaló en Buenos Aires, donde su carrera como cantante popular comenzó a tomar forma. Eligió un apellido artístico y viajó varios kilómetros por el país, cantando junto al maestro Astor Piazzolla y su quinteto.


En 1980 llegaría su primer disco, Teresa Parodi desde Corrientes, y cuatro años más tarde recibiría el primero de sus más de 10 galardones, el Premio Consagración del Festival Nacional de Folclore de Cosquín.
Tuvo cinco hijos y once nietos. grabó más de 20 discos y recorrió el mundo con su música. Temas como "Apurate José", "Hay gente que sueña", "Esa musiquita", "El otro país", o "Nunca más" reflejaron su compromiso con la lucha y la transformaron en un símbolo de la cultura nacional.


El 7 de julio de 2006 Teresa Parodi fue declarada ciudadana ilustre de la Ciudad de Buenos Aires por su trayectoria nacional e internacional como folclorista.


Su acercamiento y apoyo constante al kirchnerismo le abrió puertas en el Gobierno. Participó en producciones documentales del Canal Encuentro, se desempeña como directora del museo ubicado en la ex-ESMA y acaba de ser nombrada ministra de Cultura de la Nación.
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El perfil de Teresa Parodi, una folclorista que siempre estuvo cerca de Cristina Kirchner
La cantautora y compositora correntina, de gran trayectoria, es una de las figuras más representativas de la música popular argentina; su compromiso político
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La cantautora y compositora Teresa Adelina Sellares, más conocida como Teresa Parodi , fue designada hoy ministra de Cultura. Artista de gran trayectoria, es una de las figuras más representativas de la música popular argentina. Nacida en Corrientes hace 66 años, su carrera despegó en el Festival Nacional de Folklore de Cosquín de 1984, adonde exactamente 30 años más tarde, en febrero de este año, haría una crítica sobre el rumbo que tomó el festival.

Artista, militante y docente, la vida de Parodi está marcada por su infancia en Corrientes, su temprano inicio en la música, su experiencia como maestra rural en Misiones, su militancia en la juventud peronista, su mudanza a Buenos Aires, en 1979, ese puntapié que fueron las giras junto al quinteto musical de Astor Piazzolla como cantante invitada y, más cerca en el tiempo, su cercanía con el kirchnerismo.

Desde la década del 80, Parodi compuso más de quinientas obras. Tiene 30 discos editados. Recorrió teatros, salas y festivales de todo el mundo. Compartió escenario con artistas como Piazzolla, Mercedes Sosa, Víctor Heredia, León Gieco, Julia Zenko, Pablo Milanés, entre muchos otros.
La cantautora fue reconocida con el Konex de Platino al mejor autor-compositor de la década, en 1995; con el Camin de Oro a la Trayectoria, en 1999; con el Premio del Fondo Nacional de las Artes, ese mismo año; con el Gardel a la Música, en 2003; con el Gran Premio Nacional de las Artes y Ciencias, en 2011, entre otros.

En el verano de 2002, su canción Resistiendo se convirtió en una suerte de himno. Tres años más tarde, con Jorge Telerman como jefe de gobierno porteño, Parodi asumió al frente de la Dirección General de Música de la ciudad de Buenos Aires. Estaría en ese cargo hasta 2007.

Poco después, la artista desembarcó en el Espacio Cultural Nuestro Hijos (ECuNHI), en la ex ESMA y de la mano de las Madres de Plaza de Mayo, "para sembrar de libertad, creatividad, cultura y risas" ese lugar.

Madre de cinco, el hijo mayor de Parodi, Guillermo, actor, dramaturgo y director, es desde marzo de 2012 director ejecutivo del Instituto Nacional del Teatro. Fue, desde 2008, coordinador del área de teatro del ECuNHI.

El apoyo de Parodi al kirchnerismo no ha pasado desapercibido. La cantautora participó de casi todos los actos oficialistas organizados durante la Presidencia de Cristina Kirchner y llegó a describir la gestión de la mandataria como un "trabajo increíble".

Este año, la compositora correntina fue a Cosquín a celebrar los 30 años de su consagración allí. No se guardó palabras. "Creo que Cosquín es el reflejo de algo que nos está pasando en la cultura. Yo gané en aquel Cosquín del 84 con canciones desconocidas y ante un público que era capaz de escuchar en silencio a Yupanqui como si estuviera en un teatro. Pero el festival cambió tanto que si hoy fuera de nuevo con aquellos 30 años y mis canciones nuevas, no llego ni a la plaza Próspero Molina. Lo efímero ganó la discusión cuerpo a cuerpo en el escenario. No creo que haya que refundar Cosquín, sino que hay que inventar nuevos espacios para pensar la música argentina", lanzó en febrero.
Miércoles, 07 Mayo 2014
La artista, militante y docente que llegó a ministra de cultura
Una de las cantautoras de música popular más representativas de la Argentina y Latinoamérica, originaria de Corrientes se convirtió hoy en la primera titular del Ministerio de Cultura. Historia de vida de una mujer que hizo de la lucha, el contenido de su arte

 

La cantautora correntina Teresa Parodi, que lleva tres décadas de consecuente actividad en la cultura popular, se convirtió en la primera titular del Ministerio de Cultura, un status largamente reclamado por diversos sectores de la actividad en los que la artista participaba.

Nacida el 30 de diciembre de 1947 en Corrientes como Teresa Adelina Sellares, volcó en su canto las vivencias de maestra rural y de militante popular de raigambre peronista. En una casa de fervientes antiperonistas que festejaron la caída del "tirano" en el 55, descubrió que su abuela escondía una foto de Evita, una mujer odiada y amada que la atrajo al peronismo desde joven y la impulsó a la militancia estudiantil.

A los 19 años, ya recibida de maestra como su madre, logró la autorización de una jueza y se casó con el hijo de un trabajador, lo que le valió tomar distancia de su hogar acomodado. Se fue a El Dorado, Misiones, a trabajar como docente rural. Allí vivió en un rancho tapizado en papel de diario. "Yo pensaba que me iba a enseñar, pero me fui a aprender", comprendería años más tarde.

Ya en tiempos de dictadura su militancia cobró mayor sentido, pero también se hizo más compleja. Formó parte de la Juventud Peronista y en 1979 se instaló en Buenos Aires, donde su carrera como cantante popular comenzó a tomar forma. Eligió un apellido artístico y viajó varios kilómetros por el país, cantando junto al maestro Astor Piazzolla y su quinteto.

Autora de más de 500 canciones que abrevan en esas vertientes y entre las que destacan "Apúrate José", "Pedro Canoero", "La negra Pilar", “Resistiendo” y "El otro país", desplegó su voz y sus ideas en una treintena de álbumes y en escenarios y festivales de todo el mundo. Compartió escenario con artistas como Piazzolla, Mercedes Sosa, Víctor Heredia, León Gieco, Julia Zenko, Pablo Milanés, entre muchos otros.

La cantautora fue reconocida con el Konex de Platino al mejor autor-compositor de la década, en 1995; con el Camin de Oro a la Trayectoria, en 1999; con el Premio del Fondo Nacional de las Artes, ese mismo año; con el Gardel a la Música, en 2003; con el Gran Premio Nacional de las Artes y Ciencias, en 2011, entre otros.

Tres años más tarde, con Jorge Telerman como jefe de gobierno porteño, Parodi asumió al frente de la Dirección General de Música de la ciudad de Buenos Aires. Estaría en ese cargo hasta 2007.

Este año, Parodi fue al festival de Cosquín a celebrar los 30 años de su consagración allí.

Fuertemente identificada con el proceso político encabezado por Néstor Kirchner en 2003, asumió al frente del Espacio Cultural Nuestros Hijos (ECuNHI), en la ex ESMA, como un modo de sellar las coincidencias entre la Asociación Madres de Plaza de Mayo y el Gobierno nacional.

Tuvo cinco hijos y once nietos. grabó más de 20 discos y recorrió el mundo con su música. Temas como "Apurate José", "Hay gente que sueña", "Esa musiquita", "El otro país", o "Nunca más" reflejaron su compromiso con la lucha y la transformaron en un símbolo de la cultura nacional.
