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Fundamentación: 

En los últimos años se han producido cambios fundamentales que han transformado nuestro contexto y los alcances de nuestra disciplina: La revolución de la información y la instalación de la cultura digital, el impacto de las nuevas tecnologías, y la multiplicación de las redes sociales, han transformado los modos de producción consumo distribución e intercambio de la sociedad. La transformación de los procesos productivos y tecnológicos, la emergencia de nuevas unidades productivas, las nuevas dinámicas de trabajo, la creciente preocupación por el ambiente, así como la ampliación de reclamos y demandas sociales, son algunas de las expresiones de la época. 

En este contexto la emergencia de nuevos escenarios del diseño y la apertura de distintos espacios de inserción profesional, han desencadenado un proceso de transformación y ampliación de la concepción misma del diseño, de sus dinámicas y de sus productos resultantes. Poniendo en relevancia al proceso proyectual como principal motor de nuestras disciplinas, generando un corrimiento del interés centrado tradicionalmente en el producto (objetos, comunicaciones y ambientes) como principal resultado del proceso proyectual, al foco en el proceso de diseño.  Impulsando el despliegue de nuevas metodologías, estrategias y habilidades que dan cuenta de las capacidades de nuestras disciplinas para intervenir en la articulación entre el conocimiento y los contextos. Así, leer los escenarios, comprender los contextos, visualizar las oportunidades, delinear futuros posibles, son algunas de las nuevas habilidades y saberes que han permitido al diseño, insertarse en el mercado como disciplina centrada en la innovación.  

Producto de estas transformaciones los enfoques tradicionales del diseño (industrial, grafico, moda y espacial) se han ido desdibujando y han dado inicio a una multiplicidad de abordajes trans-disciplinares del proyecto, que incentiva las zonas de innovaciones flexibles enlazadas entre las diferentes disciplinas que fueron asumiendo nuevos posicionamientos  y recortes temáticos tales como:  diseño para la innovación, diseño centrado en el usuario, diseño de experiencias, diseño para el desarrollo, diseño para la demanda social, Diseño colaborativo - participativo, diseño sustentable, bio-diseño, makers diseño y perspectiva de género, entre otros.  Estos nuevos campos fueron constituyendo un mapa complejo de interacciones, metodologías de desarrollo, posicionamientos ideológicos y oportunidades de nuevos escenarios que han logrado  permear en la academia,  en las políticas públicas y en los diferentes sectores de la sociedad. 

La propuesta de este seminario se propone como objetivo,  indagar en estas trasformaciones,  así como los impactos que han producido en nuestras disciplinas. Identificando zonas de vacancia, nuevos escenarios, debates y campos aplicados al diseño. Bajo este enfoque, el curso se propone reflexionar sobre los propios trayectos e intereses de los estudiantes del curso con el objetivo de ir delineando posibles temas de interés y estrategias de adaptación y aplicación de estos nuevos paradigmas a los trayectos académicos y profesionales de cada estudiante.

Contenidos: 
Clase 1: Presentación del curso. Diseño e innovación. 
· La evolución del concepto de innovación: De la noción de descubrimiento científico al concepto de aprendizaje y dinámicas de producción de conocimientos. Revoluciones tecnológicas y cambio tecnológico. 

· Revolución de la información y transformaciones del sistema productivo, de consumo y distribución. Emergentes que surgen a partir de estos procesos.  Nuevas tecnologías (TICS) y cambio de paradigma. 

Clase 2: Diseño y Cambio de paradigma. 

· Diseño como motor de innovación. Enfoques. Habilidades del diseño para la innovación. 
· Corrimiento del diseño del producto al proceso. Nuevos enfoques del Diseño. Diseño transdisciplinar. Del diseño de productos al diseño de procesos /experiencias. Pensamiento de diseño. Del usuario a las personas..

· Mapeo de la expansión del diseño: Diseño de experiencias. Design thinking. Servicios de diseño. Diseño de políticas públicas. -Diseño y desmaterialización (innovación 4.0, tecnologías digitales). 

Clase 3: Análisis de casos: 
· Diseño de experiencias. Design thinking, UX, diseño de servicios.

Invitada: DI. Fernanda Lobo

· Sustentabilidad. Economía circular. Biodiseño. Nuevos materiales 
Invitada: DI. Marisol Fhur
Clase 4: Análisis de casos: 
· Diseño y perspectiva de género. De la universalidad moderna al enfoque centrado en  las personas.  Cuerpo y espacio. Innovación y perspectiva de género. 

Clase 5: Cierre
· Conclusiones finales del Curso

· Presentaciones de temas para el TP final. 

· Presentaciones del aporte del curso a los proyectos de tesis de los estudiantes.
 Modalidad de evaluación: La evaluación consistirá en la ponderación de dos instancias:

1. Participación en clase. 
2. Al término del seminario, la entrega de un trabajo donde se reflexione acerca de los temas vistos en el seminario relacionándolos a los temas de tesis de cada estudiante. 
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